

吾家有男情初開

《百分百家長》編輯先生：

您好！我的兩個兒子都漸漸長大，他們表現出的一些情況讓我疑惑，不知您能否幫我解答呢？

我的大兒子現已在美國升讀大學了，從小到大的變化讓我記憶猶新。

記得他上小學的時候，一天上午看著他從大群同學間一步一跳地從二樓樓梯下來，那件上衣，一半放入褲襠內，一半洋灑灑的露在外邊。我一手牽著他，一手替他接過那沉甸甸的書包，邊走邊問他一天在校的情況。他因傷風而流涕，可能是用小手抹鼻而弄致唇上像長出一片小鬍子，微仰著臉兒，活像一隻污糟的小貓。我輕聲笑說：“那麼快便長大了！多了撇小鬍子，不怕女同學見笑？”他漫不經心地說：“隨她便，我才不管呢！”

到初中時，他似乎多了些心事。一天下午，他佇立窗前沉思，上身穿著淺粉藍T恤，配搭一條寬窄合適的牛仔褲，頭髮整潔，身高已一米七零的他，輪廓分明，身形挺拔，實實在在是個健康少年。良久，我忍不住問：“有什麼心事？是功課還是朋友、感情問題？”他回過頭來，有點不耐煩地回答：“沒什麼。”對他的反應，我雖然有些納悶，卻沒有生氣。看著他臉上的鬚根，從前的那隻污糟小貓不見了，雖然有時覺得他“攪鏡”的時間太長，但又對他現時的發展有絲絲愜意。



再後來，與異性交往的問題自然進入了他的生活。一次與同學聚會回來後，他對我談及他的朋友，其中一個的女友換得快如“走馬燈”，而另一個已被女友管得死死的。當中亦有準備往外國升學的，說著說著，他問我應如何看待這些問題。其實，我們之前在閒話家常時已有涉及這些問題，當中包括生長發育與外在形象、性別角色、學習去愛和對他人負責等，希望通過生活對他有所啟蒙。那時，他快要高中畢業並隨後赴美升學，我就勢與他深入談了兩性間的關係問題。今天的黃昏時分，當他站在花園一角，一米八零的身高在夕陽下的草地上拉出長長的身影，手牽著小戀人，我衷心祝福他們這段已有數載的情緣能開花結果，希望他們找到幸福和愛的真諦！

作為母親，我自認在這方面是處理得不錯的。但近日在夜深人靜之時，驚覺我的小兒子似乎還從未向我提過類似的問題。他應早已進入青春期，但現在還不修邊幅，頭髮東倒西豎，整天只有興趣踢足球，與我大兒子同年紀時的表現何其不同！這讓我不期然擔心起來。

先生，您覺得是因為我工作太忙而疏忽了他呢？還是他的情況與他哥哥本來就不同，如發育方面較遲？還是有別的什麼原因？我是否該主動與他談談這方面的問題呢？

佇候回音，並祝
編安！

一位在職母親 黃太上

黃太：

很高興接到妳的來信，妳信中談及的疑問，相信亦是不少家長的心聲。大家都知道，人如其面各有差異，一般來說，兒童、青少年的身心成長，有其共通處亦各有獨特處。教育可以形容為“以一個生命影響另一個生命”的工作。而這個“人”包括了我們周圍的人。當然，發揮較大功能的應該是父母、老師以及同儕。

在各階段的發展過程中，幫助孩子正確認識自己在性生理、心理和社會各方面的成熟過程，避免因錯誤知識或態度所導致的傷害，是至為重要的。

妳在信中提及，希望在生活閒談中將這些問題帶出，對此我甚為同意。因為對子女的教育切忌講演式的說教，而應聆聽孩子的想法。一味的宣教，甚至會掩蓋可能即將發生的問題，以及子女生活的真實狀況。

或許妳的小兒子在個性上就不太喜歡與別人溝通，但無論如何妳現在應該檢討：您是否因工作太忙而疏忽了孩子的一些細微事情？可能他內心有疑惑，但不像妳的大兒子那樣外顯，或者他根本就沒有機會說出來。

因此，我覺得妳應多花些心思與兒子交流，並關注他日常生活習慣上的一些變化和細節。

由於他已步入青春期的，受同儕的影響不輕，妳可設法多瞭解他的朋友，觀察他們的言行。此外，妳可找適當的時機，自然而然地讓孩子說說自己身體發展的特徵，我相信，這話題打開後，他便不會再表現得如此拘謹。

另外，培養正確的兩性觀念和對道德價值的判斷能力，也十分重要，它是青少年行事的重要依據。妳可考慮參加親子活動，從而發揮教育的正面功能，建立良好的親子關係。我相信，通過學校、家庭的通力合作，建構一個健康、正確的教育網絡，將為我們下一代的健康成長提供穩妥保證。

希望妳能將問題處理妥當，並祝願妳生活愉快，家庭幸福！



《百分百家長》編輯